
Вариант № 2

1 / 8 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география ЦЭ

Централизованный экзамен по географии, 2023

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Предложенному линейному
масштабу соответствует именованный
масштаб:

1) в 1 см  — 20 м; 2) в 1 см  — 30 м; 3) в 1 см  — 40 м;
4) в 1 см  — 10 м; 5) в 1 см  — 40 км.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

2. 
На картосхеме отмечена лито-

сферная плита:
1) Евразийская;

2) Тихоокеанская;
3) Антарктическая;

4) Южно-Американская;
5) Индо-Австралийская.

3.  По данным таблицы годовая амплитуда температуры воздуха составляет:
 

Месяц I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

Температура, °С +5 +9 +14 +19 +22 +28 +26 +24 +19 +13 +8 +5

1) 5 °С; 2) 14 °С; 3) 23 °С; 4) 28 °С; 5) 33 °С.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

4. 
Отмеченная на карте река отно-

сится к бассейну:
1) Тихого океана;

2) внутреннего стока;
3) Индийского океана;

4) Атлантического океана;
5) Северного Ледовитого океа-
на.
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5.  На фотографии показан природный ком-
плекс:

1) тундра; 2) лесостепь; 3) лесотундра;
4) арктическая пустыня; 5) антарктическая пустыня.

6.  Устойчивое ухудшение свойств почвы как среды обитания биоты, а также
снижение ее плодородия в результате воздействия природных или антропогенных
факторов  — это:

1) обезлесение; 2) опустынивание; 3) заболачивание;
4) рекультивация; 5) деградация почв.

7.  Федеративным по форме политико-территориального устройства является
государство:

1) Египет; 2) Индия; 3) Италия; 4) Литва; 5) Таджикистан.

8.  По рейтингу индекса человеческого развития (ИЧР) в группу стран с
очень высоким уровнем социально-экономического развития входит:

1) Великобритания; 2) Мексика; 3) Армения; 4) Бразилия;
5) Украина.

9.  Укажите государство, структуру населения
которого отражает предложенная диаграмма:

1) Египет; 2) Канада; 3) Индия; 4) Армения; 5) Польша.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

10. 
Государства, отме-

ченные на карте, явля-
ются мировыми лиде-
рами по:

1) добыче нефти;
2) добыче природ-
ного газа;
3) по добыче угля;
4) по производ-
ству легковых ав-
томобилей;
5) поголовью
крупного рогатого
скота.

11.  Укажите государство, которое входит в тройку мировых лидеров по вало-
вому сбору кукурузы:

1) ЮАР; 2) Франция; 3) Грузия; 4) Казахстан;
5) Бразилия.
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12.  Укажите вид деятельности
сферы услуг, показанный на фотогра-
фии:

1) научные исследования; 2) финансовые услуги;
3) автомобильный транспорт; 4) физическая культура и спорт;

5) услуги по общественному питанию.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

13. 
На картосхеме крупнейших воз-

вышенностей Беларуси отмечена(-
ы):

1) Витебская возвышенность;
2) Оршанская возвышенность;

3) Минская возвышенность;
4) Ошмянская возвышенность;

5) Свенцянские гряды.

14.  Укажите месторождение калийных солей в Беларуси:
1) Руба; 2) Речицкое; 3) Фанипольское; 4) Коммунарское;

5) Петриковское.

15.  На карте Беларуси отмечена река:

1) Сож; 2) Вилия; 3) Припять; 4) Березина;
5) Западный Буг.

16.  Укажите город в Беларуси, в котором размещен автосборочный завод
«Неман» по производству автобусов:

1) Лида; 2) Гомель; 3) Могилёв; 4) Слоним; 5) Молодечно.

17.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиа-
на) следующие географические объекты:

1)  горы Аппалачи;
2)  озеро Чад;
3)  вулкан Ключевская Сопка;
4)  Берингово море.
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. На-

пример: 2143.
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18. 
Для показа участ-

ка земной поверхно-
сти на фрагменте
плана местности ис-
пользованы условные
знаки:

1)  карьер;
2)    смешанный

лес;
3)  линия электро-

передачи;
4)    металличе-

ский мост;
5)  сплошные заросли кустарников.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 123.

19.  Сгруппируйте острова по происхождению:

Острова по происхождению
А)  материковые
Б)  вулканические

Названия островов
1)  Гавайские
2)  Великобритания
3)  Исландия
4)  Калимантан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца (порядок записи цифр не имеет значения).
Например: А43Б21.

20.  В облаке слов
зашифрованы особенно-
сти природы одного из
материков Земли.

В бланк ответов за-
пишите название мате-
рика.

21.  Укажите типичного представителя природной зоны Африки, отмеченной
на карте цветом:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

22. 
Климатический пояс Северной

Америки, в пределах которого кли-
мат формируется под влиянием уме-
ренных воздушных масс зимой и
тропических    — летом, отмечен на
карте цифрой:

1)  1;
2)  2;
3)  3;
4)  4;
5)  5.
Ответ запишите цифрой. На-

пример: 1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

23. 
Выберите природный регион
Южной Америки, обозначенный на
картосхеме буквой, для которого
ВЕРНА характеристика: Крупней-
шая низменность планеты. Большая
часть расположена в экваториаль-
ном географическом поясе. На ней
произрастают самые богатые по ви-
довому разнообразию леса на пла-
нете.

Ответ запишите буквой. На-
пример: А.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

24. 
Для природ-

ных зон Евразии,
выделенных на
карте цветом,
ВЕРНОЙ являет-
ся характеристи-
ка:

1)    зимой
климат формиру-
ется под воздей-
ствием экватори-
альных воздуш-
ных масс;

2)    характе-
рен равномерный
режим выпадения
осадков в течение
года;

3)    распро-
странены почвы сероземы и буроземы;

4)  преобладает древесная растительность (дуб, клен, вяз);
5)    встречаются индийский слон, буйвол, дымчатый леопард, бенгальский

тигр.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.
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25.  Обеспечение бесперебойного доступа к энергетическим ресурсам по
приемлемым ценам  — это ... безопасность.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

26.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Социально-экономический регион
(по классификации ООН )

A)  Южная Азия
Б)  Восточная Азия
B)  Центральная Азия

Государства
1)  Грузия, Казахстан
2)  Армения, Туркменистан
3)  Китай, Япония
4)  Индия, Азербайджан

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

27. 
Укажите ВЕРНЫЕ утвер-

ждения относительно государ-
ства, выделенного на карте:

1)  имеет общую границу с
Туркменистаном и Казахста-
ном;

2)    наименее урбанизиро-
ванное государство в регионе;

3)    лидирует среди стран
региона по добыче нефти;

4)  выделяется среди стран
региона наибольшим валовым
сбором хлопка-сырца;

5)    в структуре ВВП стра-
ны ведущая роль принадлежит
промышленности.

Ответ запишите цифра-
ми (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 13.

28.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение в характеристике социально-экономиче-
ского развития Польши:

1)  по уровню урбанизации уступает большинству европейских государств;
2)  электроэнергетика базируется на собственных ресурсах нефти;
3)    химическая промышленность базируется исключительно на импортном

сырье;
4)    в растениеводстве ведущее место занимает производство технических

культур;
5)  в структуре пассажирооборота ведущая роль принадлежит железнодорож-

ному транспорту.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

29. 
Укажите государство, отмечен-

ное на карте цифрой, которому со-
ответствует характеристика:

Федеративное по форме поли-
тико-территориального устройства
государство с наибольшей числен-
ностью населения на континенте.
Характерная черта и одна из про-
блем страны  — развитие «ложной
урбанизации». Обладает наиболь-
шим в мире поголовьем крупного
рогатого скота.

Ответ запишите цифрой. На-
пример: 1.
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30.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение в характеристике социально-экономиче-
ского развития России:

1)  значительное превышение рождаемости над смертностью и высокая сред-
няя продолжительность жизни населения;

2)    в производстве электроэнергии наибольший удельный вес принадлежит
АЭС;

3)  в структуре обрабатывающей промышленности наибольший удельный вес
химических производств;

4)  в структуре посевных площадей преобладают зерновые культуры;
5)   высокая средняя плотность автомобильных дорог и равномерное их рас-

пределение по территории страны.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

31.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Вставьте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по
смыслу.

Южно-Африканская республика (ЮАР) расположена на крайнем юге Африки
и имеет выход к двум океанам  — Индийскому и А) _________ . Ведущую роль в
сельском хозяйстве играет Б) ______________, которое специализируется на В)
_____________.
 

Список слов
1)  растениеводство
2)  Тихий
3)  животноводство
4)  Атлантический
5)  овцеводство
6)  овощеводство

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4.

32.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  на территории государства расположена одна из крупнейших в мире по
мощности АЭС  — Брюс
Б)   входит в тройку ведущих производителей геотермальной электроэнер-
гии
B)  республика, одна из тройки ведущих стран мира по количеству турист-
ских прибытий

Государство
1)  Индонезия 2)  Франция 3)  Канада 4)  Япония

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

33.  Укажите ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ черты в характеристике Китая в сравнении
с Японией:

1)  федеративная форма политико-территориального устройства;
2)  индустриально-аграрный тип экономики;
3)  наибольшие в мире объемы добычи угля;
4)    производство минеральных удобрений полностью зависит от импорта

сырья;
5)  наибольшие площади посевов технических культур занимает лен.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 13.

34.  Вторым по распространению типом природной растительности Беларуси
является ... растительность.

Дополните предложение и запищите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

35. 
Укажите утверждения, ВЕР-

НЫЕ в отношении физико-геогра-
фической провинции Беларуси, от-
меченной на картосхеме:

1)    глубина залегания фунда-
мента достигает 6 км;

2)    разведаны месторождения
бурого угля и горючих сланцев;

3)  в рельефе провинции преоб-
ладают возвышенности;

4)    выпадает наибольшее коли-
чество осадков;

5)  преобладают верховые боло-
та.

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-
пример: 13.

36.  В характеристике промышленности Беларуси ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1)  добыча каменной соли ведется исключительно открытым способом;
2)   наибольшее количество ветроэнергетических установок сосредоточено в

Гомельской области;
3)    в структуре производства транспортных средств наибольшую долю со-

ставляют автобусы;
4)  в общем объеме производства минеральных удобрений наибольшую долю

составляют калийные;
5)  главным фактором размещения предприятий по производству хлебобулоч-

ных и кондитерских изделий является сырьевой фактор.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

37. 
Установите соответствие

между промышленным центром Бе-
ларуси, отмеченным на картосхеме
точкой с буквой, и его названием:

1)  Бобруйск;
2)  Борисов;
3)  Слоним;
4)  Барановичи.

Ответ запишите в виде сочетания
букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Помни-
те, что не все названия городов
могут быть при этом использова-
ны. Например: А1Б2ВЗ.

38.  Определите температуру воздуха на вершине горы с абсолютной высо-
той 2221  м, если у ее подножия, расположенного на высоте 821  м над уровнем
моря, температура составляет +13,4 °C.

Ответ запишите в виде целого числа. Знак плюс (если число положительное)
или знак минус (если число отрицательное) пишите в отдельной клеточке. Еди-
ницы измерения не указывайте. Например: +15.


